

НА КОВРЕ ЮНЫЕ БОРЦЫ: ТРИУМФ ФИЗИЧЕСКОГО И ДУХОВНОГО ЗДОРОВЬЯ

Мастер спорта СССР, бронзовый призер 3-й Спартакиады народов РСФСР (1963 г., г. Горький), чемпион РСФСР (1964 г., г. Якутск), победитель 5-й Спартакиады вузов РСФСР (1966 г., г. Махачкала), чемпион 4-й Спартакиады народов РСФСР (1967 г., г. Ленинград), чемпион ЯАССР (1966, 1969 и 1970 гг.), лауреат спорта Республики Саха (Якутия) XX века Алкивиад Исидорович Иванов был неутомимым и искренним пропагандистом своего любимого вида спорта – вольной борьбы. И когда его земляки крестяхцы в 1996 г. решили организовать открытый районный турнир по вольной борьбе для школьников на призы Алкивиада Иванова, он эту идею горячо поддержал, по возможности всячески помогал проведению турнира и принимал участие в качестве почетного гостя и авторитетного спортивного эксперта.

8-9 декабря 2011 г. в Сунтар состоялся очередной, 15-й, открытый турнир по вольной борьбе для школьников на призы Алкивиада Иванова. Нынешний турнир был посвящен 70-летию со дня рождения выдающегося спортсмена, врача, доктора медицинских наук, профессора А.И. Иванова и 5-летию создания Республиканской специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва им. А.И. Иванова и проводился в ранге республиканского.

Республиканская специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва в с. Сунтар была организована Указом Президента Республики Саха (Якутия) В.А. Штырова от 01 сентября 2006 г. на базе ДЮСШ муниципального образо-

вания «Сунтарский улус» и передана в ведение Госкомспорта РС (Я). За очень короткий срок в школе под руководством ее директора А.Д. Неустроева проведена большая работа по обеспечению высококвалифицированными тренерами и воспитателями, укреплению материально-технической базы. Сегодня в школе и в ее 26 отделениях, находящихся в 11 наслегах улуса, занимаются 1260 детей. География охвата детей с каждым годом расширяется. Наравне с детьми Сунтарского улуса воспитанниками школы являются дети из Амгинского, Намского, Мегино-Кангалацкого, Кобяйского, вилуйской группы и отдаленных северных Анабарского, Усть-Янского и Верхоянского улусов. Дети занимаются по 14 видам спорта: бокс, волейбол, вольная борьба, дзю-до, легкая атлетика, настольный теннис, пулевая стрельба, стрельба из лука, тхэквондо, футбол, шашки, масрестлинг, национальные прыжки и борьба хапсагай.

За 5 лет работы спортивной школы олимпийского резерва воспитаны сотни спортсменов-разрядников, мастеров спорта по национальным видам спорта, чемпионов и призеров Дальнего Востока и России по вольной борьбе, боксу, легкой атлетике. Школа гордится Алексеем Поповым – чемпионом первенства России по боксу 2010 г. и всероссийского турнира «Юность России» 2011 г., Владимиром Даниловым – бронзовым призером Спартакиады школьников России и чемпионом Спартакиады школьников Дальневосточного региона по вольной борьбе 2011 г., Еленой Федоровой – бронзовым призером России по горному бегу

2009 г. и другими своими воспитанниками – участниками и победителями многих спортивных соревнований.

Накал соперничества на борцовском ковре Республиканского турнира на призы Алкивиада Иванова был усилен участием полных команд Мирнинского и Нюрбинского районов и двух борцов из колыбели вольной борьбы в Якутии – Чурапчи. Два дня юные вольники 1997 г. рождения и моложе на ковре спортивной школы, оспаривая чемпионские титулы и призовые места, показывали отточенную технику, силу воли, желание победить. Чемпионами по весовым категориям стали: 28 кг – Алексеев Рафик (Крестях); 30 кг – Михайлов Максим (Сунтар); 32 кг – Спиридовон Сергей (Сунтар); 35 кг – Данилов Ваня (Сунтар); 38 кг – Сотрудников Ваня (Чурапча); 42 кг – Анисимов Федор (Крестях); 46 кг – Петров Валерий (Бордон); 50 кг – Яковлев Сандал (Нюрба); 54 кг – Саввинов Толя (Крестях); 58 кг – Иванов Степа (Тойбохой); 58 кг и выше – Афанасьев Афанасий (Нюрба). Для чемпионов и призеров турнира, поднявшихся на пьедестал, поистине незабываемым и волнительным моментом стало вручение им алых лент, медалей с барельефом Алкивиада Иванова и ценных призов его супругой, заслуженной артисткой ЯАССР и РСФСР, почетной гостьей турнира, сотрудником ЯНЦ КМП СО РАМН К.А. Ивановой. В эти минуты триумфа физического и духовного здоровья вспомнились слова А.И. Иванова: «Как спортсмен я горжусь тем, что..., когда поднимаешься на пьедестал, звучит гимн Советского Союза, невольно слезы катятся...».

**В.П. Николаев – ответственный секретарь
“Якутского медицинского журнала”, почетный гость турнира**

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

2012 год объявлен Годом истории России

ОНИ ОСТАВИЛИ ГЛУБОКИЙ СЛЕД В ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ЯКУТИИ

Посвящается 380-летию вхождения Якутии в состав Российской государственности

Якутия за более чем три с половиной века в составе Российского государства (в 2012 г. исполняется 380-летие

присоединения Якутии к России) прошла трудный и сложный, интересный и созидательный исторический путь.

Среди достижений в социально-экономическом развитии Якутии как отсталой окраины Российской империи

одним из значимых и важных является зарождение и становление здравоохранения. Здравоохранение Якутии, созданное в начале XIX века и получившее органическое развитие в составе российского здравоохранения, к концу XX столетия стало одной из развитых социальных инфраструктур общества, накопило значительный опыт. Этот опыт как культурное наследие народов Якутии и России и как итог их совместного созидательного труда является непреходящей ценностью.

С выходом Указа Императора Александра I «Об определении медицинских чинов в Якутский уезд и о производстве им жалования» от 31 июля 1805 г. в Якутии началось развитие государственного здравоохранения [12-14]. В XIX-XX вв. много российских врачей однажды выбрав местом работы северный край, руководствуясь врачебными заповедями «Светя другим, сгораю сам», «Спешите делать добро», снискали искреннюю любовь и уважение населения.

Первый Главный медик Якутской области Ф.Ф. Реслейн (1805-1817 гг.) до приезда на службу в Якутск работал в Сибири, на Камчатке и хорошо знал условия работы на дальних окраинах империи [14,15]. По свидетельству современников, он был абсолютно бескорыстен, всегда и везде спешил делать добро и действительно, светя другим, сгорел сам.

Областной медицинский инспектор, статский советник, кавалер орденов Св. Станислава II и III ст., Св. Анны III ст., знака отличия «За беспорочную службу за XV лет» Иван Михайлович Петухов исправлял должность в 70-х гг. XIX столетия. В тот период в северных округах не хватало лекарей, наблюдались опустошительные эпидемии оспы и было много других распространенных среди населения заболеваний. На основе анализа состояния медицинского дела, проделанной работы и ее результатов И.М. Петуховым вносились в вышестоящие органы власти ряд предложений по укреплению сельской медицины, особенно в северных округах [9,16]. Можно с большой долей уверенности предположить, что эти дальние предложения из мест событий были учтены при разработке Закона 1897 г. «О преобразовании сельской медицины».

Действительный статский советник, кавалер орденов Св. Станислава II и III ст., Св. Анны II и III ст., Св. Владимира IV ст. Виталий Антонович Вонгродский в 1897-1909 гг. работал Якутским Областным медицинским инспектором. По воле судьбы ему выпала честь пре-

творения в жизнь положений Закона 1897 г. о сельской медицине, что с учетом условий Якутской области было сделано весьма успешно.

Если даже из всех его многочисленных заслуг выделить одну – открытие в 1906 г. Якутской мужской фельдшерской школы, то и этого достаточно будет для того, чтобы увековечить его имя. Фельдшерская школа, созданная по инициативе и непосредственном участии В.А. Вонгродского, где он был первым директором, внесла неоценимый вклад в обеспечение здравоохранения Якутской области, республики кадрами средних медицинских работников. В.А. Вонгродский стоял у истоков открытия в 1898 г. Якутской амбулатории Красного Креста и в 1908 г. Общества врачей Якутской области. Он являлся идеологом и организатором первых съездов врачей Якутской области (1897 и 1898 гг.) [3, 5, 7, 12, 16].

Первая мировая война, последовавшие за ней две революции в России, запоздалое (в марте 1918 г.) введение земского самоуправления в Якутской области оказали значительное негативное влияние на социально-экономическое развитие Якутского края, в том числе на медицинское дело. Одной из главных его проблем оставался кадровый вопрос.

В 1919 г. после окончания Томского медицинского института приехала работать в Якутскую область и посвятила свою жизнь охране здоровья населения Якутии В.А. Раден. В 1919-1927 гг. В.А. Раден работала школьно-санитарным врачом, заведующей подотделом охраны материнства и детства губздрава, врачом экспертизы комиссии, врачом ординатором и заведующей Олекминской окружной больницы. С 1927 г. она стала фтизиатром, одним из первых организаторов противотуберкулезной службы в Якутии. Шелаковский, бывший в тот период завздротделом НКПЗС, в характеристике писал: «Врач Раден – единственный стажированный специалист по туберкулезу в распоряжении нашем, зарекомендовавший себя с лучшей стороны в работе и знакомый с местными условиями...». В.А. Раден в 1927-1931 гг. работала главным врачом Якутского противотуберкулезного диспансера, с 1932 по 1942 г. - главным врачом противотуберкулезного санатория «Красная Якутия». Построенный по инициативе и при непосредственном участии В.А. Раден и введенный в строй в 1934 г. противотуберкулезный санаторий «Красная Якутия», сыграл большую роль в лечении больных туберкулезом в республике, оставаясь

длительное время крупной республиканской многопрофильной специализированной клиникой. В.А. Раден внесла неоценимый вклад в организацию борьбы с туберкулезом в Якутии, обеспечение кадрами и подготовку местных специалистов.

Плодотворный труд В.А. Раден высоко оценен государством, она награждена орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», знаком «Отличник здравоохранения», Почетными грамотами Президиума Верховного Совета ЯАССР [4, 6, 10].

В 1924-1925 гг. I глазным отрядом СИБРОКК в составе старшего ассистента С.М. Сотниковой и врача ординатора клиники Иркутского университета С.А. Титова было осмотрено население с. Амга, Таттинского улуса, г. Вилуйск и г. Якутск. Всего ими было принято 2443 чел. с глазными заболеваниями, сделавшими 14 633 посещения (в среднем почти по 6 посещений одним больным), во время которых были проведены диагностические и лечебные процедуры, и сделано 805 операций. После окончания работы отряд был преобразован в трахоматозный диспансер со стационаром на 15 коек. С.А. Титов остался работать в Якутии и всю свою жизнь посвятил развитию офтальмологической службы республики. Он стоял у истоков создания в г. Якутске трахоматозного диспансера и республиканской глазной больницы. В 1925-1934 гг. работал ординатором, главным врачом Якутского трахоматозного диспансера, районным окулистом и заведующим Чуралчинским райздравотделом, в 1940-1951 гг. - главным врачом республиканской глазной больницы, с 1951 г. – заведующим глазным отделением республиканской больницы. В 1929 г. он был участником XII Международного офтальмологического конгресса в Амстердаме. В 1938 г. С.А. Титовым, первым из врачей практического здравоохранения Якутии, была защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. В 1962 г. С.А. Титов стал основоположником курса глазных болезней на медико-лечебном факультете ЯГУ.

С.А. Титов избирался делегатом Всеякутских съездов Советов, депутатом Верховного Совета ЯАССР, членом обкома профсоюзов медицинских работников. Награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», значком

«Отличник здравоохранения», Почетными грамотами ЯЦИК и Президиума Верховного Совета ЯАССР [6, 10].

В 1930-1940-х гг. в здравоохранении Якутской АССР упор был сделан на развитие сельского здравоохранения в связи с переходом на трехступенную систему управления и с учетом начавшегося промышленного освоения территории республики.

Выпускник 1-го Ленинградского медицинского института С.П. Мокровский в 1930 г. врачебную деятельность начал в Верхоянске. Молодой доктор своим врачебным искусством, лучшими человеческими качествами и удивительной способностью перенять образ жизни местных жителей за очень короткое время завоевал любовь и авторитет среди населения. Жители если кого-то хотели похвалить, то говорили, что он «как доктор Мокровский». В 1934 г. С.П. Мокровский, вернувшись с курсов усовершенствования из Ленинграда и отказавшись от предложения остаться в г. Якутске, новым местом работы выбрал заполярный Аллаиховский район. С.П. Мокровскому судьба определила быть у истоков становления медицинской службы в работе. В 1936 г. за короткие сроки в будущем райцентре – местности Чо-курдах была построена типовая больница. Как перспективному организатору здравоохранения ему в 1936 г. была предложена должность заместителя наркома здравоохранения Якутской АССР, от которой верный однажды выбранному пути врач-общественник, продолжатель славных традиций, заложенных русскими врачами в Якутии, С.П. Мокровский отказался. Его жизнь оборвалась трагически, когда ему еще не было полных 30 лет. В телеграмме в Наркомздрав о его гибели было сказано, что «не стало лучшего друга малых народов Севера, энтузиаста». Имя первого врача Аллаихи С.П. Мокровского по праву носит Аллаиховская центральная улусная больница [6, 10].

Еще один ленинградец, выпускник 2-го Ленинградского медицинского института П.С. Миронов в своем воспоминании о врачебной работе в Якутии писал, что у него была мечта стать сельским врачом, и когда первый заместитель наркома здравоохранения СССР Н.И. Гращенков в 1938 г., выступая перед выпускниками, призвал их ехать на Крайний Север, согласился немедля [2]. Молодой врач выбрал далекий Оймяконский район ЯАССР и в течение 20 лет успешно трудился в ряде районов республики и в г. Якутске. Впоследствии П.С. Миронов стал организатором и первым главным вра-

чом республиканского онкологического диспансера (1950). За большие заслуги в организации здравоохранения республики П.С. Миронову было присвоено почетное звание «Заслуженный врач Якутской АССР» (1952), в 1958 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Рак пищевода в Якутии» [1, 6].

Владимир Сергеевич Семенов в 1937 г. по приглашению Наркомздрава ЯАССР приехал в Якутию и в течение 17 лет возглавлял хирургическое отделение Якутской республиканской больницы. Одновременно в сороковых годах работал главным врачом и заместителем главного врача по лечебным вопросам этой больницы. По инициативе и под руководством В.С. Семенова в республиканской больнице впервые в республике были внедрены ортопедические, урологические и нейрохирургические операции.

Республиканская больница в годы Великой Отечественной войны стала учреждением, где проводилось долечивание раненых бойцов Красной Армии. В хирургическом отделении, руководимом В.С. Семеновым, в тот период широко применялись современные методы диагностики и лечения. Достаточно сказать, что при лечении хронических огнестрельных остеомиелитов применялась методика радикальной операции - некротомия, пломбировка костной полости белым стрептоцидом, наложение глухого шва с глухой гипсовой повязкой, что позволило сократить сроки лечения с 39-42 дней до 15-16.

Коллектив Республиканской больницы кроме оказания помощи раненым бойцам в годы войны принимал активное участие в сборе средств для фронта. В 1943 г. В.С. Семенов получил телеграмму, подписанную И.В. Сталиным: «Благодарю Вас, Владимир Сергеевич, за вашу заботу о Красной Армии. Примите мой привет и благодарность Красной Армии». Благодарность была заслуженной, ибо В.С. Семенов в дополнение к 6300 руб., внесенным им в январе 1943 г. на строительство санитарных самолетов, отчислил наличными 20 тыс. руб. на строительство колонны танков «Советская Якутия».

После войны В.С. Семенов продолжил изучение краевой патологии Якутии, начатое им еще в годы войны. В 1951 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Эхинококковая болезнь в Якутской АССР», в 1958 г. – докторскую диссертацию на тему «Материалы к клинике и хирургическо-

му лечению тиреотоксического зоба». Он стал первым в Якутии доктором медицинских наук, открыв дорогу молодым ученым-исследователям. Вернувшись в Якутию, с 1957 г. был назначен главным хирургом Минздрава ЯАССР. В 1959 г. стал доцентом на естественном, в 1960 г. – профессором на медицинском факультете Якутского госуниверситета. В 1960-1961 гг. стал деканом медицинского факультета, одновременно в 1959-1962 гг. заведовал кафедрой хирургии.

В.С. Семенов неоднократно избирался членом Якутского горкома, кандидатом в члены обкома КПСС, был избран депутатом Верховного Совета Якутской АССР пяти созывов (1938, 1947, 1951, 1955, 1959), избирался заместителем Председателя Президиума Верховного Совета Якутской АССР первых трех созывов.

За большие заслуги в охране здоровья населения и организации здравоохранения В.С. Семенов награжден знаком «15-летие ЯАССР», двумя орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета ЯАССР, знаком «Отличник здравоохранения» [6, 10, 17, 19].

Врачам, работавшим в Якутии в советское время, историей была определена судьба стать организаторами, непосредственными участниками создания соответствующих служб, направлений в здравоохранении и медицинском образовании. Их подвижнический труд был высоко оценен государством. Одной из первых организаторов фтизиатрической службы республики В.А. Раден, организатору здравоохранения, внесшему большой вклад в ликвидацию трахомы и создание офтальмологической службы республики С.А. Титову, профессорам Д.М. Крылову и В.С. Семенову, стоявшим у истоков создания высшего медицинского образования в Якутии были присвоены почетные звания «Заслуженный врач Якутской АССР», «Заслуженный врач РСФСР». Профессор Д.М. Крылов был удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки Якутской АССР».

Литература

- Иванов П.М. Онкологической службе Якутии 55 лет / П.М. Иванов, П.Д. Карапаев // Якутский медицинский журнал. - 2005. - №3 (11). - С. 62-65.
- Миронов П. С. Якутские страницы : (записки врача) / П. С. Миронов // Новый мир. - 1971. - № 6. - С. 122-156.

3. НА РС (Я), ф.58, оп.41, ех. 17, л.198-200.
 4. Там же, ф.58-р, оп.2, ех.125. л.32.
 5. Общее обозрение Якутской области 1892-1902. Якутск: Изд-о Як.обл.стат.ком., 1902.
 6. Организаторы здравоохранения Якутии: книга об организаторах здравоохранения, медицинского образования и науки в РС (Я) /Авт. - сост. Ф.Е. Шадрин, П.А. Семенов, Е.Е. Кузьмина. - Якутск: НИПК «Сахаполиграфиздат», 1995.- 328 с.
 7. Отчеты Якутской амбулаторной лечебницы Красного Креста за 1898, 1899, 1900, 1908 и за десять лет (1898-1909 гг.).
 8. Памятная книжка Якутской области на 1867 г.
9. Памятные книжки Якутской области на 1867, 1871 гг.
 10. Петров П.А. Здравоохранение Якутии / П.А. Петров, Н.С. Ягъя. – Якутск: Якутское кн. изд-во, 1972. – 120 с.
 11. Попов Г.И. История медицины Верхоянского округа Якутской области: юбилейный очерк (100 лет) / Г.И. Попов // Отд. оттиск из «Сибирского врача». - 1915. - № 43-46. - 16 с.
 12. Чемезов В.Н. Здравоохранение в дореволюционной Якутии / В.Н. Чемезов // Ученые записки ИЯЛИ. - Якутск, 1956. - Вып. - С.48-55.
 13. Чепалов В.Н. Из истории якутской медицины [Ист. Сведения о положении медицины] / В.Н. Чепалов // Сибирский врач. - Томск. - 1915. - № 41-42.
 14. Якутия. Хроника. Факты. События. 1632-1917 гг. / Сост. А.А. Калашников. - Якутск: Бичик, 2000. - С.124.
 15. Там же. - С. 124 и 131-132.
 16. Там же. - С. 278.
 17. Там же. - 2004. – С. 226.
 18. Vivat Alma Mater! или пятьдесят лет спустя... /Якутский госуниверситет, медицинский институт [Сост. Алексеева М.Н., Апросимов Л.А., Аргунов С.С., Барашкова Н.Н., Векслер Н.Д. и др.].- Якутск: ПК «CMYK-Master. – 2007. – С.31-32.

В.П. Николаев – д.м.н., отв. секретарь «Якутского медицинского журнала»;
П.А. Семенов – зам. гл. врача РБ №3 МЗ РС (Я).

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

К 70-ЛЕТИЮ З.М. КУЗЬМИНОЙ



Земфира Макаровна Кузьмина родилась 2 февраля 1942 г. в г. Якутске, в семье ярких представителей творческой интеллигенции: Анны Ивановны Егоровой - прославленной оперной певицы, первого якутского оперного режиссера, народной артистки РСФСР и ЯАССР, и поэта-фронтовика, журналиста Макара Ивановича Кузьмина (Макар Хара).

Первые детские воспоминания связаны с атмосферой творчества и таланта, царившей в семье. Родители Земфиры Макаровны дружили со многими известными людьми республики, в том числе с семьей профессоров Дмитрия Михайловича и Татьяны Ивановны Крыловых – основоположников высшего медицинского образования в Якутии. Это были влюбленные в свою профессию люди. Встречи с ними во многом предопределили выбор будущей профессии Земфиры Макаровны, увлеченно слушая их рассказы о медицине, она мечтала, что непременно станет врачом.

Школьные годы прошли в московской женской школе №282, когда в 1952-

1953 гг. Анна Ивановна проходила обучение в Московской консерватории. Затем с 1953 по 1959 г. учеба в школе №3 г. Якутска. Это были чудесные годы, наполненные занятиями в многочисленных кружках, настоящей дружбой, которая продлилась многие годы. Класс, в котором училась Земфира Макаровна, был уникальным, «звездным». Ее одноклассниками были ставшие впоследствии известными люди: доктор медицинских наук, нейрохирург Маримест Петрович Гоголев, доктор архитектуры Клим Георгиевич Туралисов, министр сельского хозяйства Юрий Дмитриевич Трофимов, кандидат медицинских наук, анестезиолог Анатолий Спиридович Григорьев, доктор технических наук Шерстов Валерий Андреевич и многие другие.

После окончания школы в 1959 г. Земфира Макаровна поступила на лечебный факультет одного из старейших и престижных вузов страны - Иркутского медицинского института, где увлеклась неврологией и связала с ней всю свою последующую жизнь.

Студентку Кузьмину отличали целеустремленность, трудолюбие, любознательность. С третьего курса она занималась в студенческом неврологическом научном кружке. Руководителем этого кружка была доцент Ирина Иннокентьевна Кожова, начинавшая работу неврологом в Якутии. Учителем и наставником Земфиры Макаровны был «светило» отечественной неврологии, высокообразованнейший, уникальный человек - профессор Хаим-Бер Гershonovich Hodos, по учебникам которого училось несколько поколений неврологов страны. Человек увлекающийся и талантливый, в студенческие годы Земфира Кузьмина занималась

не только в научном кружке, она пела в знаменитом хоре Иркутского медицинского института, который являлся вторым академическим народным студенческим хором (после хора Московского государственного университета (МГУ)). Она была старостой этого певческого коллектива. Хор выступал в Колонном зале Дома Союзов, в Доме Дружбы народов в Москве, перед строителями Братской ГЭС. Необходимо заметить, что Земфира Макаровна обладает прекрасным голосом, замечательно исполняет классические, народные и современные произведения.

После окончания института Земфира Макаровна начала трудовую деятельность врачом-неврологом поликлиники №2 г. Якутска. Молодого доктора отличали эрудированность, ответственность, творческий подход к своему делу. Многое для профессионального роста дали общение и совместная работа с замечательными врачами, корифеями якутской неврологии – Афанасием Ивановичем Владимирцевым, Прокопием Андреевичем Петровым, Лиdiей Дормидонтовой Дауровой, Виленой Nikolaevной Асеクリтовой.

В 1968 г. П.А. Петров, в то время министр здравоохранения Якутии, пригласил Земфиру Макаровну на работу ассистентом курса нервных болезней медико-лечебного факультета Якутского государственного университета, где она проработала в течение 15 лет. Земфире Макаровне как человеку общительному и открытому работать со студентами было легко. Бывая в командировках в улусах, она часто встречает своих студентов и каждый раз от всей души радуется, что они ее не забывают.